

郑州小升初就近入学 19 年一笔糊涂账

# “谁能告诉我，学校片区到底是怎么划的？”

不少家长反映，招生信息不公开助推“条子生”、“关系生”等现象泛滥

本报讯（记者余嘉熙 冯国鑫 实习生熊伟娟）不在划片范围内却有上学名额，一路之隔却上不了心仪的学校——连日来，发生在河南郑州小升初的尴尬一幕，使得众多家长“吐槽”当地执行了近20年的划片入学政策，要求教育部门公开初中招生的划片范围和结果。

记者调查发现，郑州市小升初自1995年开始实行免试、相对就近入学以来，片区到底是怎么划出来的，家长们对此仍是一头雾水。

据统计，郑州市区今年预计小学毕业生

数5.3万人，比去年增加3000人左右，竞争十分激烈。19年过去了，家长们要求“公开各初中划片信息”的呼声也更加强烈。

今年年初，教育部规定学校要主动公开小升初招生结果等重要信息。河南省教育厅也明确规定，省辖市或县级教育行政部门要利用公告、网络等形式，向社会公示每所公办小学及初中的招生政策、招生片区、招生结果等。

然而查看今年郑州市的小升初政策，除了《郑州市民办中学招生规模管理办法》中规定，

“对各学校招生信息的公开工作进行监督”一笔带过之外，再没有其他关于公正透明的举措。

一项调查显示，该市每年55.3%的小升初家长都只能通过从非官方渠道获得学校划片信息。

“谁能告诉我，学校片区到底怎么划的？有些名校的招生计划也不少，但是划片范围很小，这是在逼着我们去花钱，找人托关系。”家住纬四路小区的刘女士讲道，自己所在的小区里，学生有被分到三十四中的，有的被分

到实验中学，还有的被分到离家很远的学校。

不仅出现了孩子们住在同一个家属院里被分到不同学校的情况，一些小区还出现了仅仅500米之隔却上不了优质初中的状况。

家住经五路的郑先生讲道：“离我家500米的马路对面就是一所著名的初中，但是每年划片都没有划进去过。”

“教育部和省教育厅的相关规定根本没有落实。”有不少家长向记者反映说，郑州市初中招生划片一直不公开，这也助推“条子

生”、“关系生”等现象泛滥。

对此，郑州市教育部门有关负责人解释说，他们采取的还是直接将划片通知下发到学校的办法，没有在网站上或者其他什么地方公示。因为各学校的片区并不是固定的，每年都会根据具体情况有所变化。

“公开未必不腐败，但是不公开一定会造成权力寻租的可能。”河南财经政法大学教授史璞认为，不透明之下，小升初容易和腐败、潜规则联系在一起，进而损害政府公信力。



Science & Education

责任编辑：于忠宁

新闻热线：(010)84151045

E-mail:yzn316@163.com

青岛

规范学校收费整治行动启动

本报讯（记者杨明清）7月23日，青岛市教育局局长邓云峰在“青岛市规范中小学收费专项整治行动承诺书”上签上了自己的姓名，郑重向社会、向学生作出公开承诺：本人将严格遵守规范中小学收费行为，请学生家长和全社会共同监督。如有违反，愿接受组织处理。至此，青岛市开展规范中小学收费专项整治行动全面启动。

该市10万名教育行政机关干部和教职工，将一一分别在“承诺书”上签名作出承诺，确保中小学收费专项整治行动不留死角。据了解，历时3个月的青岛市规范中小学收费专项整治行动的重点是“两规三禁”，即：规范中小学教辅材料征订行为，规范服务性收费和代收费行为，禁止义务教育阶段择校收费行为，禁止补课收费行为，禁止违规办班收费行为。规范中小学教辅材料征订行为。

青海

“点名调训”500名基层教师

本报讯（特约记者邢生祥 通讯员杨燕）近日，青海52名小学语文省级骨干教师赴扬州大学参加为期20天的首期“点名调训”集中培训班。

据了解，“点名调训”，就是为增强培训的针对性和有效性，省教育厅提出的一种全新的培训形式，即从省级骨干教师、特级教师库中，遴选出符合培训条件的优秀骨干教师。

据记者了解，所谓“点名调训”，就是为增强培训的针对性和有效性，省教育厅提出的一种全新的培训形式，即从省级骨干教师、特级教师库中，遴选出符合培训条件的优秀骨干教师。

据了解，所谓“点名调训”，就是为增强培

训的针对性和有效性，省教育厅提出的一种全新的培训形式，即从省级骨干教师、特级教

师库中，遴选出符合培训条件的优秀骨干教

师。

&lt;